



નેટ્સમાં કમિશન નક્કી કરી જમે છે તે સરકારી તિબેટી મોટી ખોટ ખમે છે, ધમધમ પાથકી કરોડોમાં દમે કાયદા - ને દૂધ પીતાં બાળકો ફિક્કડાગામાં રમે છે.. (ઉગતાં ફિક્કરો પર બાળ!)

સવામી સવારની..

કપરો કાળ, આશીર્વાદ જરૂરી - મળી સૂચના... (ગુરૂઓ નો ગુરૂ, ગુરૂની શોધમાં)

મોઢી સેવાનો, પ્રજાના ગાલ પર - ઉગામ્યો 'કર' (સર્વિસ ટેકા)

ચિંતન
ભવતિ હૃદયકારી કો અપિ કસ્યાપિ હેતુ નિમ્બલુ ગુણ વિશેષ: પ્રેમ બંધ પ્રયોગો । કિસલલિત વનાલ્તે કોકિલાશયલ્પે વિકલિતિવ સન્ને માલતી કો અન્ન હેતુ: । 'સુભાષિત રત્ન ભાંડાગારના બીજ અઘ્યાય સામાન્ય નીતિનો આ શ્લોક પ્રેમસંબંધમાં કોઈ એક સદ્ગુણ કારણભૂત હોઈ શકે - એ સમજાવવાનો પ્રયત્ન છે :- 'કોઈ પણ વ્યક્તિનો, કોઈ પણ વ્યક્તિ સાથે પ્રેમ સંબંધ બેસવામાં હૃદયને હરી લેનારો કોઈ ખાસ સદ્ગુણ કારણરૂપ હોઈ શકે છે. નહીં તો - કારણ કે વસંતઋતુમાં જ્યારે આખું વન નવપલ્લવિત થઈ મહોટી ઉઠે છે ત્યારે 'માલતી' ને ફૂલ નથી આવતાં, એમાં એવા કોઈ સિવાય બીજો શો હેતુ હોય? કોઈ પણ વ્યક્તિને કોઈ પણ વ્યક્તિ પ્રત્યે આકર્ષણ-પ્રેમ ક્યારે થાય? જ્યારે એનો કોઈ ગુણ-સદ્ગુણ તેને કોઈ પ્રસંગે આ કર્ણ જાય. દા.ત. કોઈ હિમતપૂર્વક કોઈનો જીવ બચાવે, કોઈ કોઈને લાગણી-પ્રેમ-હુકુ-વાસ્તવ્ય આપે, કોઈ કલાકારની કોઈ કલા-ગીત-સંગીત-ચિત્રનું આકર્ષણ ખેંચી લે. કોઈનું સ્મિત, કોઈના વાળની લટ, કોઈનું વ્યાખ્યાન કોઈની કવિતા - જેવો કોઈ પણ લલિતકલાના એકાદ અંગનું આકર્ષણ પ્રેમ માટે કારણભૂત બને છે પછી સ્વાભાવિક-રૂપ-ધન બેલામાં આવતાં નથી. (પાછળથી એ કનડે એવું બને પડ્યું.)

સુવિચાર
● ખૂશી-આનંદની આપણે જેટલી ઠેકાણી કરીશું તેટલી તે આપણી પાસે વધારે આવશે - **વિકટર હ્યુગો**
● જીવનમાં નાની નાની બાબતોમાંથી ઘણું શીખી શકાય છે અને તેનાથી પ્રસન્નતા પણ પૂર્ણ મળે છે - **રસલે કોલરલ**
● પ્રસન્નતા પ્રભુની કૃપા અને દૈવી ઓપથ છે, દરેકે તેનું પાન કરવું જ બેઠવે - **વાલ્ટર ડાયર**
● પ્રસન્નતા જ સ્વાસ્થ્ય છે, અપ્રસન્નતા રોગ છે - **દેવિ બર્ટન**
● પ્રસન્નતા પરમ સ્વાસ્થ્ય વર્ધક છે જરીર અને મન તે મિત્ર તૂલ્ય છે - **રસલે કોલરલ**
● લેવામાં કે માગવામાં નહીં પણ સાચી પ્રસન્નતા આપવામાં છે - **ક્વામી રામલીલ**
● પ્રસન્નતા પ્રાપ્ત કરવામાં શ્રમ લાગે છે પણ બીજને પ્રસન્નતા આપવામાં શ્રમ તો નથી જ લાગતો આનંદ મળે છે - **મેક્સિચન**

બોધ કથા
નેતાઓ, નવા નવા કલાકારો પ્રસિદ્ધિના શોખમાં ગમે તેની સાથે હસતું મોઢું રાખી ફોટા તો પડાવે છે અને ઓટોગ્રાફ પણ આપતા રહે છે પણ આજના યુગમાં 'ફેન' કહેવાતા લોકો ક્યારે આવી બાબતોનો દુરુપયોગ કરી ને ફસાવી દે એ કંઈ જ કહેવાય નહીં. કોમર્સિયલ ભેળાંબોધી ચેતના રહેતું સાચું! શ્રી ઉમાશંકર જોષી અને ગુલાબદાસ ધોરડે મુબમમાં એક નવું નાટક જોવા ગયા. નાટક નામનું હતું એટલે મધ્યાત્મમાં જ છોડી બંને જતાં રહેવાની વેતરણમાં હતા. ત્યાં ટિગ્ડર્સને ખબર પડી કે મહાનુભાવો તેમનું નાટક જોવા આવ્યાં છે. ટિગ્ડર્સકે તરત આવ્યા અને બેઠકેજમાં પધારવા નમ્ર વિનંતી કરી. ચા-પાણી થયાં અને કલાકારો સાથે પરિચય થયો અને તેમની સાથે 'ગુપ્ત ફોટો' પણ ખેંચાણું. પછી બંને મહાનુભાવો નાટક અહીં છોડીને ઘેર નાશી ગયા.. બીજે દિવસે જ છાપામાં નાટકની વિશિષ્ટ બહેરોત હતી. 'અમારું નાટક જોવા મહાનુભાવ ઉમાશંકર જોષી અને ગુલાબદાસ ધોરડે ખાસ પધાર્યા હતા. તેમણે નાટકની પૂર્ણ જ પ્રશંસા પણ કરી હતી.' ફોટો પણ છપાયાં હતા. - આ પછી આ બંને મહાનુભાવોએ કદી 'બેઠકેજ' માં ન જવું એવી પ્રતિજ્ઞા લીધી.

કવિના કાવ્ય સંગ્રહોના ભાવ કાવ્યોમાં પરમાત્મ ભક્તિની સાથોસાથ સાહિત્ય ભક્તિના પણ દર્શન થાય છે

ઇશ્વરની કૃપા બંને ભિન્ન મહુકાન્ત બોધી દ્વારા કવિ સનતભાઇના સ્વપ્ન બનવાનું સદ્ભાગ્ય મળ્યું હતું. તેને મારી ઇચ્છતા માનું છું. સનતભાઇના પ્રથમ કાવ્ય સંગ્રહ 'અનુપમ નિરૂપમા' ના વિમોચન કાર્યક્રમના સંચાલનના હેતુમાં કવિના કવિ જેવા જ પ્રેમાળ સ્વપ્નનો, નવલકથાકાર, ગૌતમ શર્મા, ભાગવત કથાકાર, અનંતપ્રસાદ શાસ્ત્રી અને ઇચ્છુભાઇ શુક્લ સમા ધર્મપ્રેમીના દર્શન - સાનિધ્યનો હાલો મળ્યો હતો. કવિના કાવ્ય સંગ્રહોના ભાવ કાવ્યોમાં પરમાત્મ ભક્તિની સાથોસાથ સાહિત્ય ભક્તિના પણ દર્શન થાય છે. એમના ધર્મપત્ની

નિરૂપમા બહેન તેની સાથે જ છે. એવી અનુભૂતિ કરી રહ્યાં છે. તેનો અહેસાસ તેમના કાવ્યમાં થાય છે. આ બાબત કહીને છે. છતાં તેમણે સહજ-સરળ રીતે વાર્તાવિકતને અપનાવી છે, તેની પ્રતીતિ નીચેની પંક્તિમાં થાય છે. 'હે પ્રિયે! છે વાહ તારા સાથે મારી તુંલે નાહો!' નિહાળું છું તને હરદમ હૃદયમાં ગુજરી સરગમ, ખાલીપો, નિરાશા, રિક્તતા, એકલતા અને ઉદાસીનતાને તો તેમણે અંચળાની જેમ ઉતારી નાખી હતી, નિરૂપમાબહેનની સ્થૂળ ઉપસ્થિતિ ભલે નહોતી. પણ, જ્યારથી હું સનતભાઇના સહવાસમાં આવ્યો છું, ત્યારથી તેઓ કાવ્યસર્જન દ્વારા

નિરૂપમાબહેનને કાવ્ય પુષ્પો રચી. તેની પૂષ્પ કરી રહ્યાં હતા. તેમાં કોઈ સંદેહ નહોતો. કવિની પંક્તિ દ્વારા કહું તો... મનના મંદિરમાં પૂજા કરું, ત્યાં મૂર્તિ જ ઓગલ બની,

મોંદરા મોતી
- નટવર આહલપરા

ગણતાં હતા. કવિની પંક્તિઓમાંથી નીચેની પંક્તિઓ હૃદયના તાર છેડી જાય છે... વેદનાનો એક તો આધાર રહે, એની મીઠપ માણવા દેજો તમે. કૃતિઓ માળાના મણકાની જેમ માણવી ગમે છે. સંગ્રહનું સુખપૂર્ક જોઈ શકા મળે છે. મુદ્દલ કદ પણ સરસ હતા. કવિના નિવાસ સ્થાને ઠંડક ભર્યા વાતાવરણમાં સંગ્રહ સૌને તેમ મને ભેટ મળતો હતો. શિવજી પ્રમને પ્રસાદી સાથે સંગ્રહ તો હોય જ. મંદિરમાં પૂજા રૂમમાં ઇશ્વરને વંદન કરવા તેને કવિ માત્ર સમર્પણ ગણતા નહોતા. તેઓ ઇશ્વર પ્રત્યેનું સમર્પણ એટલે સર્વ પંક્તિસ્થિતિનો સહર્ષ સ્વીકાર. કવિના બધા સંગ્રહોમાં કવિએ સહુ સ્વપ્નનો ભાવપૂર્વક ચાદ કર્યા હતા, તે તેમની સાચી



સ્નેહાંતુથી સૌને ભાંધનાર ડો. કવિ સનત ત્રિવેદી

લાગણીના દર્શન કરાવે છે. તેમની સુપ્રીઓ કિંજલ, શીતલની પિતૃભક્તિ ખરેખર દાદને પાત્ર હતી. સનતભાઇ ત્રિવેદી તેમની પચીસ વર્ષની સુપ્રી શીતલની હસતાં હસતાં જે સવા કરી છે. તેનો હું સાક્ષી રહ્યો છું. શીતલનો માનસિક, શારીરિક વિકાસ બરાબર થયો નહોતો. પથારીમાં તેની દિનચર્યા રહેતી. કવિના પત્નીના અવસાન પછી લાગલગાટ સાત વર્ષ સુધી શીતલની સેવા કરીને. ઉપરાંત દર મહિનાના છેલ્લા રવિવારે ગ્રીસેક કવિ મિત્રો કાવ્ય પાઠ કરવા તેમના નિવાસે આવતા હતા. સૌને હસતાં - હસતાં ચા-નાસ્તો કરાવો, આઈસ્ક્રીમ ખવડાવે. જરૂરિયાતવાળા મિત્રોને દવા પણ આપતા

હતા. નવી વાનગી બનાવી હોય, તો પ્રેમથી જમાડે. આ સ્નેહ આજે કયાં મળે? સામેથી ફોન કરતાં મને નિખાલસતાની વાત કરતા હતા. તેમના આશરે વ્યારી કાવ્ય પાઠ કરી રહેલા અનેક યુવા કવિઓ, કવિચિત્રીઓ, લેખકો પૂર્ણ આગળ વધ્યા છે. પોતે ઘસાઈને બીજાને ઉજાળા કરી દેખાડવાની ઉમદા ભાવના આજે કયાં મળે? એમનું સ્મરણ કરી, ઇશ્વરને એટલું જ પૂજવાનું મન થાય છે કે, દિલાવર ગણના નિરૂપમા, સૌમાં પ્રિય, શબ્દના સાધકને તારી પાસે એકાએક કેમ બોલાવી લીધાં? રાજકોટની નૂતનનગર સોસાયટીમાં તેમના મકાનનું નામ 'કૃતિ' હતું. પણ, હવે અમારે એમના સ્નેહની તૃપ્તિ કયાં કરવા જવી? કવિને શત-શત વંદન.

આજના દિવસનો મહિમા
- ભાનુપ્રસાદ એસ. દવે

રૂચુ પુલાહ
● લોકચેતનાનું અભૂતપૂર્વ કાર્ય કરનારા કવિની કવિતાના જન્મક જિન જેકસ રૂચુનો પુસ્તકવિધિ ૩-૭-૧૯૭૮. પ્રખ્યાત શાસનની તરફદારી કરનારા રૂચુએ 'સામાજિક કચાર' પુસ્તક દ્વારા પોતાની વિચારધારા ફેલાવી. બાળકેન્દ્રી કેળવણીના સમર્થક રૂચુનો નામ આજેય અમર છે. ● નવલકથાકાર નંદશંકર મહેતાના પૌત્રી હંસાબેન મહેતા ભારતના સૌ પ્રથમ મહિલા ઉપકુલપતિ. ભગિની સમાજ - નેશનલ કાર્ડિયલ ફોર વિમેન' માં નેશનલ કાર્ડિયલ પદભૂષણને એવોર્ડ સરકારે આપ્યો. 'રૂચુ' માં ભારતીય પ્રતિનિધિ બન્યા. ૧૯૫૯ માં તેમનું અવસાન થયું. ● કોતાણ ક્રેમ પત્રના શોધક એડવર્ડ બાઇબર્ટનો જન્મ - ૧૯૬૬.

પુનર્જન્મમાં તો હું માનતો નથી તેમ છતાં જો એ હોય તો ભવોભવ ગજેન્દ્રભાઇ જેવા ગુરુ મળતા રહે એ જ હૃદયોભરી શ્રદ્ધાંજલિ

પુરાણી! સાંભળ્યું તમે? ગજેન્દ્રભાઈ ગયા! ૨૦મી જૂનની એ સવાર! ૨૦૧૨, મિત્ર પ્રહલાદ બ્રહ્મભટ્ટનો વહેલી પરોઢે ફોન રણકે છે સત્યનો સાથી સૂરજ હમણાં જ પ્રગટ્યો છે પણ તે પહેલાં સત્ય પ્રગટી ચૂક્યું છે. સાહેબ ગયા! હું અસંમંજસ સ્થિતિમાં ધરમાં જોણ કરું છું. સાહેબ તો અમારા ધરનું જણ! અમારા ક્રૌંચિયક સંબંધ રહ્યો છે તેમની સાથે, સંબંધને વળી નાત - જાત કે ધર્મના વાડા કયાં નડે છે ભલા? મારે મન સાહેબ એટલે, ગજેન્દ્રભાઈ બ્રહ્મભટ્ટ છેલ્લા છ દાયકાનો અમારો દીર્ઘ સંબંધ, છેક ૧૯૫૩ માં અમદાવાદની ખૂબ જ જાણીતી પ્યુટોરિયલ હાર્ટસ્કૂલ જે પ્યુટોરિયલ હાર્ટસ્કૂલ - ત્રણ દરવાજા તરીકે ઓળખાતી એ શાળામાં હું ધોરણ આઠમાં ભણતો ત્યારથી હું બ્રહ્મભટ્ટ સાહેબને ઓળખું. તેઓ એ સમયે અમને ભણાવતા. અને ત્યારથી એ મારા માટે પૂજનીય રહેવા હવે તો એ સાહેબ પણ રહ્યાં નથી ને નથી રહીએ પ્યુટોરિયલ હાર્ટસ્કૂલ. રહી ગયાં માત્ર સંભારણી!

મારી વિકાસયાત્રાના એ પરમ સાથી. એ કહેતા 'મારો વિદ્યાર્થી શિક્ષણપાતામાં ઉચ્ચ અધિકારી બને એ જ મારા જીવનની સાર્થકતા' મારા ઉપર એમનો પ્રેમભાવ ભારે, એમનો પ્રેમભર્યો હાથ મારા વાંસા પર સદાયે લીધા રહેતા એ મજાકમાં કહેતા 'ગુરુ કરતાં ચેલો સવાયો'

વૈધિક રીતે મેં એમને ક્યારેય પૂજ્યા નથી કે નથી ગુરુવંદનાનો જાહેર ખેલ પાડ્યો! મારા માટે એ સદાના માટે આરાધ્ય રહ્યા છે. સાડા સાત દાયકાની આ ઉંમરે એ એક તો મારા આરાધ્ય ગુરુ કહી શકું રેશનલ વિચારો ધરાવતો હું કવિ ભોગીલાલ ગાંધીની કવિતા જીવું છું. 'તું તારા દિલનો દીવો થાને રે...' ને તોય જેમને જોવા નથી એવા મારા એક પુસ્તક ગુરુ એ આખાબોલા અખા ભગત અને બીજા જોવાના જાણેલા ને માણેલા એ ગુરુ ગજેન્દ્રભાઈ! એ ક્યારેય તાપ ન કરે કે ન તપે ને તોય ઉપજાવે આનંદ! એટલે તો વિદ્યાર્થી અવસ્થાથી આજ લગી મન અને હૃદય એમના પ્રતિ ઠગેલાં રહેતાં. ગજેન્દ્રભાઈ નમ શીખ કર્મશીલ. માધ્યમિક શાળાના શિક્ષક - આચાર્ય કે કર્મચારીઓનું હિત હંમેશાં એમનાં હૈયે રહેતું. તેઓનાં અધિકારો અને ન્યાય માટે સતત કાર્યશીલ રહેતા. માધ્યમિક શિક્ષક સંઘ - રાજ્ય કક્ષાએ અને આચાર્ય સંઘમાં પણ તેઓ અધ્યક્ષ તરીકે રહ્યા અને શિક્ષક જગતમાં પ્રિય બન્યા શિક્ષકો કે આચાર્યો - શાળા સંચાલકો કે કર્મચારીઓ પણ રહેવા છતાં સરકારમાં કે શિક્ષક તંત્રમાં તેઓ મધ્યમમાર્ગી રહી રસ્તો કાઢી આપતાં. ગજેન્દ્રભાઈ અને ભૂપેન્દ્રભાઈની જોડી ત્યારે શિક્ષક જગતમાં જાણીતી થયેલી. મંત્રીથી માંડીને અધિકારી

વર્ગ સુધ્યાં તેમનાં પ્રશ્નો સાંભળીને હલ કરવામાં રસ લેતાં શિક્ષકોના દરજ્જા માટે અને સ્વમાન માટે ક્યારેક લડાયક બનતું પડે તો જરાય ખચકાયા વિના એ મચી પડતા. વહીવટી કોડાસૂઝ તો એમનામાં હતી જ એટલા જ એ શિક્ષક પ્રેમી યે બરા. વાચનના જબરા શોખીન. નવા નવા પુસ્તકો વાંચવાં અને ખાસ કરીને શિક્ષકની પાંગરતી સિતિજ્ઞ સુધી પહોંચવા અધ્યયનશીલ રહેવું એ એમનો શોખ હતો. માધ્યમિક શિક્ષક બોર્ડમાં શિક્ષકો - આચાર્યોના પ્રતિનિધિ તરીકે લાંબા સમય સુધી રહ્યા. એ સૌના માન્ય સભ્ય તરીકે પસંદ થતાં - બિનહરીફ! એ જ્યારે મળે, એક પ્રકારના આનંદની લાગણી થતી એકમેકને પ્યુટોરિયલ હાર્ટસ્કૂલ તેના દરિયવંત પ્રિન્સિપાલ વિનાયકરાવ ત્રિવેદી, આચાર્ય, કેળવણીકાર નંદુભાઈ શુક્લ. સંઘથી સાહેબ, દિવેદીયા સાહેબ, શાસ્ત્રી સાહેબ, ઠક્કર સાહેબ, શર્મા સાહેબ સૌને યાદ કરીને સ્નેહભાવ દર્શાવતા. એ લાગણીના માણસ હતા. એક ભીનું સ્મરણ આજે જ યાદ આવે છે. આઠમા ધોરણમાં અમે તારંગા અને બાલારામના પ્રવાસે ગયેલા. અમારો વર્ગ અને ત્રણ શિક્ષકો હોવાનું મને યાદ છે. એમાં ગજેન્દ્રભાઈ સાહેબ તો બરા જ ત્યારે તારંગા

ટેકરીઓ અને જંગલની ઘેરાયેલું પૂર્ણ વિકસીત નહીં એવું પ્રવાસધામ બાલારામ નદીમાં ત્યારે પાણી બળખળ વહેતાં ને નાનકડો બંધારો તેના પર. એ બંધારને કૂદીને સામે કાંઠે જતાં એક વિદ્યાર્થી પાણીમાં પડી ગયો. વહેણ પણ એટલું જ ને ખેંચાણ પણ ભારે. અમે સૌ ભૂમો પાડી ઊઠ્યાં. સાહેબનું ધ્યાન ગયું અને કોઈ પણ જાતનો વિચાર કયાં વગર પહેરેલે કપડે એમણે નદીમાં ઝંપલાવ્યું અને તણાતાં પેલા વિદ્યાર્થીના પગને આંટી મારી દીધી પોતાના પગથી. ત્યાં પ્રવાસીઓમાંથી એક જણ વળી કૂદી પડ્યો પાણીમાં અને એ વિદ્યાર્થીને બહાર કિનારે ખેંચી લાવ્યા. એને ઊંધો સુવડાવી, પીધેલું પાણી કાઢી નંખાવ્યું અને ટીંગાટોળી કરી ધર્મશાળાના આરેડે લઈ ગયા. એનો જીવ બચી ગયો.

અમે મળીએ ત્યારે એ ઘટનાને અચૂક સંભારે, એ સરળ અને મુદુ સ્વભાવના ગુરુજન હતા. યાણકયે તો કહું છે કે 'શિક્ષક કહી સાધારણ નહીં હોતા' એ શિક્ષકને અસાધારણ બનાવવાનું કર્મ ગજેન્દ્રભાઈએ આજીવન કર્યું. માસ્તર કે પતુજીમાંથી સાહેબ અને આજે તો 'સર' કહેવાય છે એની પાછળ ગજેન્દ્રભાઈની નિષ્ઠા અને સેવા શક્તિ રહેલાં છે.

વ્યક્તિ જાય છે વાતાવરણ રહી જાય છે ને રહી જાય છે મીઠાં સંભારણા, આજે તો ગજેન્દ્રભાઈ નથી પણ એમની સુવાસ ભરી ભરી બેઠો છું હું. પુનર્જન્મમાં તો હું માનતો નથી તેમ છતાં જો એ હોય તો ભવોભવ ગજેન્દ્રભાઈ જેવા ગુરુ મળતા રહે એ જ હૃદયોભરી શ્રદ્ધાંજલિ.

પ્રાસંગિક ગજેન્દ્રભાઈ - મારા ગુરુ!
- ભાનુપ્રસાદ પુરાણી

આચાર્ય, કેળવણીકાર નંદુભાઈ શુક્લ. સંઘથી સાહેબ, દિવેદીયા સાહેબ, શાસ્ત્રી સાહેબ, ઠક્કર સાહેબ, શર્મા સાહેબ સૌને યાદ કરીને સ્નેહભાવ દર્શાવતા. એ લાગણીના માણસ હતા. એક ભીનું સ્મરણ આજે જ યાદ આવે છે. આઠમા ધોરણમાં અમે તારંગા અને બાલારામના પ્રવાસે ગયેલા. અમારો વર્ગ અને ત્રણ શિક્ષકો હોવાનું મને યાદ છે. એમાં ગજેન્દ્રભાઈ સાહેબ તો બરા જ ત્યારે તારંગા